
1. Opisz własnymi słowami jak rozumiesz pojęcie szereg homologiczny! 
Szereg homologiczny to rodzina związków, których kolejne 2 związki różnią się o grupę atomów: 1 
atom węgla i 2 atomy wodoru. 
 
2. Wypisz nazwy ośmiu alkanów według kolejności występowania w szeregu! 
Metan, etan, propan, butan, pentan, heksan, heptan, oktan. 
 
3. Zapisz wzory sumaryczne i kreskowe węglowodorów nasyconych oraz etanu, propenu, etynu i 
propynu 
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CH≡CH – etyn  
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4.Wypisz produkty spalania węglowodorów ! 
spalanie pełne – tlenek węgla(IV) i woda,  
niepełne – tlenek węgla(II) i woda,  
półspalanie – węgiel i woda. 
 
5.Zapisz wzory kreskowe propanu, propenu i propynu. Na ich podstawie opisz różnicę w budowie 
węglowodorów nasyconych i nienasyconych. 
CH3-CH2-CH3, CH2=CH-CH3 , CH≡C-CH3. W kolejnych węglowodorach między atomami węgla mamy 
odpowiednio wiązanie pojedyncze, podwójne i potrójne. 
 
6.Wiedząc,że wzór ogólny dla alkanów ma postad CnH2n+2,zapisz wzór sumaryczny węglowodorów o 
8,9 i 12 atomach węgla w łaocuchu węglowym 
C8H18, C9H20, C12H24 



 
7.Oblicz masę cząsteczkową dowolnego węglowodoru. 
mCH4=12u+4∙1u=16u 
 
8.Właściwości fizyczne i chemiczne alkanów, chemiczne alkenów i alkinów.  
Węglowodory o krótkich łaocuchach są gazami, o dłuższych cieczami, a o dłuższych ciałami stałymi. 
Mają niezbyt wysoką temperaturę topnienia, która wzrasta wraz ze wzrostem długości łaocucha 
węglowodorowego.  
Wszystkie węglowodory są palne, w wyniku spalania powstaje woda i tlenek węgla(IV), tlenek 
węgla(II) lub węgiel. Węglowodory nienasycone ulegają reakcji polimeryzacji oraz przyłączają brom. 


